

ДОКЛАДЫВАЮТ ИССЛЕДОВАТЕЛИ- СТУДЕНТЫ

31 мая состоялось заключительное заседание кружка СНО кафедры анатомии.

Прошло оно необычно. Заметно волновались празднично одетые студенты, дебютанты-докладчики.

Выступили они с очень актуальными для спортсменов темами. А. Максимов (I курс спортфака) доложил о взаимосвязи формы и функции в строении суставов верхней и нижней конечностей. Его однокурсник А. Черняков заинтересовал присутствующих сообщением об анатомо-функциональных особенностях коленного сустава и спортивным травматизме у спортсменов различной специализации. Необычно для дебютанта выступил студент I курса спортивного факультета С. Кобысов. С мастерством опытного докладчика он изложил суть вопроса об акселерации — одной из загадок анатомии.

Заключительным был доклад активиста-кружковца студента III курса заочного факультета Б. Алексеева на одну из актуальнейших тем современности: «Некоторые вопросы космической анатомии».

Все доклады были интересными и вызвали оживленные прения, в которых приняли участие студенты и преподаватели.

В заключение профессор Н. Б. Лихачева дала оценку работам студентов и пожелала им впредь продолжать начатые работы в экспериментальном плане с учетом своей спортивной специализации, а также подвела итоги работы кружка СНО кафедры за прошедший учебный год и определила задачи на будущее.

Вручение кафедре переходящего приза комитета комсомола за 2-е место в смотре студенческих научных кружков института придало заседанию еще большую торжественность.

Хочется отметить, что такая совместная работа со студентами и творческое сотрудничество студентов и преподавателей являются одним из важнейших факторов воспитательной работы со студентами.

Э. СИИОН, председатель кружка СНО кафедры анатомии; З. РЯЗАНОВА, старший преподаватель кафедры анатомии

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 21 (541)

Пятница, 7 июня 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания
четырнадцатый

О незабываемых двадцатых

КОМСОМОЛЮ готовится встретить свое 50-летие. Многие будут сделано к этой дате и комсомольцами нашего института. Решено, в частности, восстановить историю комсомола вуза.

Студенту II курса педфака Н. Федорцу поручено собрать материал, относящийся к 20-м годам, и затем подготовить доклад на эту тему к студенческой научной конференции. В качестве руководителя этого поиска кафедра марксизма-ленинизма выделила коммуниста ветерана-лесгафтовца Л. В. Басалаеву. Сделано ими за прошедшие несколько месяцев немало. Николай Федорцов отдал много своего свободного времени и сил работе в архиве. Он разыскал интересный материал.

На просьбу написать свои воспоминания, отыскать фотографии, документы охотно откликнулись многие лесгафтовцы — комсомольцы 20-х годов.

Недавно группа ветеранов и Н. Федорцов собрались, чтобы подвести некоторые итоги проделанной работы. Пришли А. И. Макарова, секретарь комитета комсомола института 20-х годов, члены бюро институтской комсомольской организации этого же периода, Ф. Н. Кашина, М. П. Быстрова, Л. Кирова, Л. Фальман, Е. Н. Иванова, активные участницы институтской живой газеты «Спартак» Н. Жукова и К. С. Дитрих. Беседа была оживленной.

Вот один из документов, прочитанных здесь, — копия протокола организационного собрания комсомольцев института от 28 сентября 1923 года. Присутствовали 12 человек, от РК комсомола был т. Макеев, от партийной организации института — Мария Скороходова. На этом собрании и была создана комсомольская организация ГИФО име-

ни П. Ф. Лесгафта, избран ее руководящий орган — бюро коллектива комсомола. Ответственным организатором стала Юлия Сагатовская, ответственным за политпросветработу — т. Ячнев и секретарем — т. Прошакова.

Копия протоколов заседаний бюро, комсомольских собраний, планов работы — документы, говорящие о многом. Их разыскал Н. Федорцов.

После Ю. Сагатовской комсомольскую работу в институте возглавляли Герман Забелин, Михаил Богачев, Александр Комаров, с мая 1926 года по 1928 год ответственным секретарем комсомольской организации института была Александра Макарова. В 1929—1930 годах комсомольскую организацию возглавлял Александр Грачев.

Н. Жукова многое рассказала о живой газете «Спартак», о ее выступлениях в институте, на фабриках и заводах Ленинграда и в других городах. Газета призывала рабочую молодежь, подростков и всех трудящихся в кружки физкультуры:

«Наш вид здоровый, голос звенящий, всех призываем в физкультуряды!»

Ксения Дитрих вспоминает: «Мой год поступления в институт — 1924-й. Почему я поступила в ГИФО имени Лесгафта? Благодаря нашему преподавателю физкультуры в школе, где я училась. Это был Карл Христианович Грантынь. Он очень любил свой предмет. Научно обосновывая свои занятия с ребятами, он привил нам любовь к физкультуре и спорту. Благодаря ему мы узнали всю прелесть походов за город как зимой на лыжах, так и летом, с рюкзаком за плечами...».

Ветераны комсомола института внесли предложение: сделать

Навстречу 50-летию ВЛКСМ

в институте традицией — начиная с октября 1968 года — ежегодное проведение встреч лесгафтовцев — ветеранов комсомола (20—30-х годов, периода Великой Отечественной войны и др.) с комсомольцами института в студенческих группах, на курсовых и факультетских собраниях. Ветераны предложили комитету ВЛКСМ поднять вопрос о присвоении имени Александра Грачева научным конференциям молодых ученых института, инициатором которых он был. А. В. Грачев, студент, выдвигавший в науку, отдал жизнь за Родину в 1943 году.

Ветераны комсомола 20-х годов готовы помочь комитету комсомола в подготовке к 50-летию комсомола.

Л. ВАСИЛЬЕВА

На верхнем снимке — активисты комсомола института 1926—1927 годов. Верхний ряд (слева направо): первый — Николай Довгай, третья — Мария Скороходова, пятая — Лидия Кирова. Нижний ряд: первый — Александр Мариничев, третья — Александра Макарова, четвертый — Горелин, зам. директора института.

На нижнем снимке: коллектив лесгафтовцев на субботнике на территории института (1928 год).



В ОБОИХ ТУРНИРАХ — ПОБЕДА

Спорт

ВОЛЕЙБОЛИСТКИ нашего института закончили свой сезон в розыгрыше первенства Ленинграда. Всем коллективом (1, 2-я и молодежная команды) они заняли первое место. 1-я мужская команда (тренер В. А. Григорьев) выиграла абсолютное первенство вузов.

Отличных результатов добились наши девушки-волейболистки и в розыгрыше первенства ЦС ДСО «Буревестник», проведенном в г. Сухуми. Состав команды-победительницы: С. Ильных (капитан команды), С. Русенко, Т. Ефименко и Н. Белоконов (все три — студентки I курса спортфака), Н. Кудрева и В. Пупынина (II курс педфака), а также тренер-игрок Е. С. Никитичева. Старший тренер команды — В. И. Зедгендзе.

Сейчас наша команда мастеров выезжает в г. Минск для участия в соревнованиях на первенство СССР по классу «А» (1-й тур третьего круга чемпионата).

И. МЕЩЕРЯГИН

В профгруппах Осуществляя обязательства

В НАЧАЛЕ текущего года все кафедры и службы института приняли социалистические обязательства. С целью проверки их выполнения местный комитет периодически заслушивает отчеты профгрупп. На последнем заседании рассказали о своей работе руководители профгрупп библиотеки и кафедр гимнастики и анатомии.

Н. Н. Кобзарь сообщила, что в библиотеке за последние месяцы проведено семь производственных совещаний. На них шел разговор об опыте работы библиотек других вузов, о материалах, которые публикует журнал «Библиотечка». Два раза в месяц проводится обзор новых поступлений. Научная организация труда в библиотеке — вопрос совершенно неразработанный. Сотрудники нашей библиотеки стараются разрешить эту проблему.

Политзанятия проводятся по специально разработанному плану, который обсуждался во всех отделах библиотеки. Чтобы лучше знать, над чем работают институтские ученые, какая литература нужна им в первую очередь, профгруппа приглашает на эти занятия представителей различных кафедр.

В этом году наша библиотека получила диплом III степени от Министерства культуры СССР и грамоту Октябрьского райсовета. Мешает работе плохое освещение в книгохранилище и читальном зале, старые, неудобные стеллажи, полное отсутствие механизации труда. Нет даже тележек для перевозки книг из одного отдела в другой.

КАФЕДРА ГИМНАСТИКИ (профгруппа И. С. Шурыгин) активно участвовала в подготовке перваийского выступления, в проведении первенства СССР по гимнастике. Хорошо налажено взаимопосещение занятий преподавателями. Под руководством преподавателей студенты специализации проводят генеральную уборку залов.

ИНТЕРЕСНО ПРОХОДЯТ обзоры литературы на кафедре анатомии (профгруппа Ю. В. Букин). Обслуживающий персонал и лаборанты изучают строение человеческого тела, руководит занятиями И. Е. Либель. За последний год резко улучшилась учебная работа. По многим разделам курса заново написаны методички для студентов. Взятая кафедрой социалистическое обязательство перевыполняется. Однако имеется ряд недостатков в работе кафедры, которые невозможно устранить только силами профгруппы. Это отсутствие хорошего помещения для хранения препаратов, плохая вентиляция, плохое отопление. Кафедра надеется, что хозяйственная часть института окажет ей помощь в этом отношении.

Н. СТЕПОЧКИНА,
член месткома



ВСТРЕТИМСЯ ТЕПЕРЬ В СОФИИ

НА ПРОШЛОЙ неделе в гостях у лесгафтовцев побывала делегация студентов и преподавателей Софийского института физкультуры имени Георгия Димитрова. Болгарские друзья провели в инсти-

туте два дня. Они ознакомились с учебным процессом, побывали в достопримечательных местах Ленинграда и его пригородах.

Прощаясь, наши болгарские коллеги пригласили лесгафтовцев посетить Софийский институт во время Международного фестиваля молодежи и студентов, который будет проходить в столице Болгарии.
А. ЧВАНОВ,
наш студент

Как прошла практика?

31 мая состоялась итоговая конференция по педпрактике на спортивном факультете.

Декан факультета Е. И. Кудрявцев, открывая конференцию, отметил, что студенты в процессе практики оказали большую помощь школам в организации «дней здоровья», различных соревнований, военизированной игры «Зарница». И сейчас в адрес деканата продолжают поступать заявки с просьбой прислать студентов-практикантов для проведения походов по местам боевой славы, а также в качестве руководителей туристских групп и различных экскурсий.

Многие студенты провели большую воспитательную работу.

Как прошла практика? С какими трудностями пришлось столкнуться студентам? Этим вопросам был посвящен доклад старшего преподавателя А. Ф. Константиновой. Выступили также и студенты. Они объективно оценили значение педагогической практики в их профессиональной подготовке.

Работа в школе выявила и некоторые пробелы в методической подготовленности, позволила студентам глубже уяснить основы профессии педагога.

Студент Н. Щетинкин сказал о том, что выявились и некоторые недостатки в организации учебного процесса в институте. Так, курс гимнастики завершен в четвертом семестре, т. е. за год до педагогической практики, с баскетболом и волейболом неспециализирующиеся группы вовсе незнакомы, что, естественно, затрудняло подготовку к урокам и влияло на качество их проведения.

В отдельных случаях мнения методиста и учителя не совпадали, что ставило студентов в тупик, затягивало подготовку четвертных планов и конспектов. Об этом говорил студент Лиев.

Неплохо было бы курс гимнастики вновь перенести на пятый семестр, как это и было раньше и, может быть, увеличить количество часов по этой дисциплине, помня о том, что из всех компонентов гимнастика основной, составляющий содержание уроков третьей четверти во всех школах.

Студентом В. Цивлиным и методистом А. И. Овчинниковым были высказаны замечания по документации, которая нуждается в совершенствовании, чтобы не приходилось подклеивать, прикрепить дополнения к четвертному плану, индивидуальному плану и педагогическим наблюдениям.

Практика в школе показала, что более творческому подходу к занятиям по физической культуре будет способствовать широкое внедрение метода круговой тренировки, особенно в старших — 8—10-х классах. Ряд студентов с большим удовлетворением убедился в этом на своем опыте. Очень довольны остались и наши подопечные — школьники, интерес которых к занятиям физической культурой значительно повысился. Несомненно необходима более основательно вооружать студентов различными методами и приемами работы на уроках. Это им пригодится и во время практики на IV курсе, и в дальнейшей работе.

Неплохо бы распределять бригады в школы заранее, где-то в начале первого семестра, чтобы студенты могли познакомиться со своим классом, наладить контакт. В процессе практики это поможет.

Более 56 человек еще не рассчитались со сдачей работ по психологии. Задания по гигиене, педагогике и психологии выполнялись в отдельных случаях формально. Многие студенты не смогли увязать эти задания с планом воспитательной работы в прикрепленном классе.

В целом практика дала очень много, помогла студентам уяснить различные вопросы педагогического мастерства.

Есть еще одно пожелание и даже просьба: хорошо было бы, если бы вместе с дипломом об окончании института нам выдавали документацию, выполненную нами в период педагогической и организационной практики, что помогло бы нам на первых порах самостоятельной деятельности.

Л. КОСАРЕВ,
студент 6-й группы III курса
спортфана

Отличившимся в Инсбруке

На Всемирной зимней универсиаде 1968 года в г. Инсбруке, как известно, студенческая сборная команда СССР завоевала 8 золотых, 5 серебряных и 5 бронзовых медалей. За успешное выступление в этих соревнованиях большая группа студентов вузов награждена грамотами Министерства высшего и среднего специального образования СССР. Среди награжденных студент II курса педфака нашего института Владимир Куренбин, занявший первое место в одиночном катании на коньках.
С. КУЛАНОВ,
член комитета ВЛКСМ

В ТЕЧЕНИЕ шести дней на голубых дорожках бассейна СКА шли жаркие поединки первенства города. Успех, как и в спартакиадном году, сопутствовал армейским спортсменам, и они уверенно выиграли соревнования в командном зачете. Триумфом закончилось выступление армейца Геннадия Турецкого, который победил на трех дистанциях в заплывах вольным стилем, причем на 1500-метровой дистанции он финишировал с новым рекордным достижением для города — 17 мин. 59,6 сек.

Команда «Буревестника» поднялась на вторую ступеньку пьедестала почета. Захватывающим был поединок на дистанции 800 м вольным стилем у женщин, где основная борьба разго-

Соревнование должно быть

праздником

степени требовательность преподавателей и утрачивается накал во время спортивной борьбы у студентов.

В самом деле, если мы пригладемся, как организуются сейчас у нас соревнования, то невольно

Спортивно-педагогические кафедры, безусловно, ослабили этот участок работы, а СКИФ, комсомол и профком самоустранились от всех этих важных вопросов, Они забыли, что их святая обязанность — неустанно работать над созданием сплоченного коллектива и здоровых традиций.

Выступавшие (В. Д. Шапошников, В. И. Зедгенидзе, В. Я. Смирнов, З. Я. Кожевникова и др.) отметили, что, действительно, спортивные соревнования в нашем институте во многом утратили многие свои ценные стороны, важные для создания полноценного педагогического процесса, для воспитания наших студентов, будущих специалистов высокой квалификации.

Партийное собрание обратилось к ректорату с просьбой о выделении лучших спортивных сооружений для проведения внутриинститутских соревнований, а также об улучшении материальной базы, и в первую очередь об устранении отмеченных недостатков по спортивным залам № 5 и 7.

Спортивные соревнования следует считать одним из основных факторов идейно-воспитательной работы среди нашего студенчества, и партийной организации факультета в еще большей степени необходимо не только мобилизовать внимание всех коммунистов на этот весьма важный участок работы, но и активно привлечь к этому руководство СКИФа, комсомола и профкома.

Партийное собрание также просит ректора и УКО включить в план работы института проведение общестудентской спартакиады.

И. АФАНАСЬЕВ

По следам наших выступлений

«Когда активисты

не являются примером»

4 июня состоялось заседание комитета ВЛКСМ института. Обсуждался вопрос о деятельности комсомольской организации II курса педагогического факультета. О проделанной работе рассказал секретарь курсового бюро Б. Анищенко. За последнее время (об этом сообщалось в заметке «Когда активисты не являются примером», опубликованной в № 19 газеты «За физкультурные кадры») на курсе снизилась успеваемость и посещаемость комсомольцев. Слабо ведется работа с комсомольцами в группах. Некоторые активисты сами подают пример нерадивого отношения к учебе.

Курсовому бюро предложено в ближайшее время устранить имеющиеся недостатки.
А. ВЕТРОВ

ТОВАРИЩИ!

Организуется выставка произведений художников-любителей нашего института. Здесь могут быть представлены живопись, графика, скульптура, работы декоративно-прикладного искусства и т. д. Готовьте ваши произведения для отбора на выставку!

Очередное партийное собрание спортивного факультета было посвящено идейно-воспитательному значению спортивных соревнований в нашем институте. С докладом по этому вопросу выступил коммунист И. А. Мещерягин.

Спортивные соревнования — одна из составных частей педагогического процесса — в нашем вузе перестали быть своего рода праздниками для всего коллектива института, на которых можно было поучиться многому, начиная от организации внешнего оформления мест соревнований, проведения парада и выступлений участников и кончая их награждением в торжественной обстановке.

В недалеком прошлом в наших залах трудно было зрительно найти свободное место. Соревнования посещали не только студенты, но и преподаватели всех кафедр, другие работники института.

Судейство соревнований обеспечивалось студенческими бригадами, руководство командами (коллективами курса) также поручалось студентам. Участники соревнований стремились к тому, чтобы их внешний вид всегда был привлекательным, спортивная форма соответствовала правилам соревнований.

Но вот мало-помалу соревнования в нашем институте превратились в скучные поединки отдельных участников (команд), без зрителей, без должного убранства мест. И, конечно, в этом повинны в первую очередь мы, преподаватели спортивно-педагогических кафедр. Агитация и пропаганда, а также и повседневная работа по улучшению организации и проведения соревнований уступили место разговорам вообще. Снизилась в какой-то



На канале Грибоедова.

Рис. А. Синюрина

СПОРТ

★ ДВЕ ЛЕСГАФТОВКИ, ДВЕ ЧЕМПИОНКИ

релась между студенткой нашего института кандидатом в мастера И. Горобец и представительницей армейской команды мастером спорта И. Кокориной. Со старта армейская спортсменка сразу уходит вперед, разрыв между соперницами быстро растет, к 400-метровой отметке Ирина Горобец проигрывает представительнице армейской команды около 15 метров. Но Ирина нашла в себе силы и на финишной прямой обошла грозную соперницу. И. Горобец стала чемпионкой Ленинграда.

В плавании на 200 м на спине блестяще выступила еще одна наша студентка — Лидия Иванова, уверенно выигравшая финальный заплыв и также ставшая чемпионкой города.

Студент 5-й группы III курса Сергей Васильев на 100- и 200-метровой дистанциях стилем брасс занял третье призовое место.

Третье место в командном зачете — у спортсменок «Труда».
Л. КУЗЬМИН,
студент 2-й группы I курса
спортфана, наш корр.